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O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Senhoras e senhores, boa-noite. Sejam 

todos muito bem-vindos aqui nesta sessão especial 

da Assembleia Legislativa de Santa Catarina. Dando 

início a abertura dos trabalhos, invocando a 

proteção de Deus declaro aberta a presente sessão 

especial em homenagem aos 40 anos do SEAGRO/SC. 

Convido para compor a Mesa de autoridades o 

excelentíssimo senhor Engenheiro Agrônomo e 

Deputado Estadual, vou chamar pelo apelido, pois 

se chamar pelo nome ninguém vai saber. Engenheiro 

Agrônomo Marquito, Deputado Estadual. 

Na sequência, também convido o excelentíssimo 

senhor Presidente da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina - 

Epagri, Engenheiro Agrônomo, Dirceu Leite, neste 

ato representando o excelentíssimo senhor 

Governador do Estado de Santa Catarina, Jorginho 

Mello. 

Convido, neste momento, o excelentíssimo 

senhor Presidente do Sindicato dos Engenheiros 

Agrônomos de Santa Catarina – SEAGRO/SC, 

Engenheiro Agrônomo Eduardo Medeiros Piazera, a 

quem eu peço uma forte salva de palmas. 

(Palmas) 

Convido o excelentíssimo senhor Diretor 

Institucional da Companhia Integrada de 

Desenvolvimento Agrícola, a nossa Cidasc, Marcos 

Pacheco, neste ato representando a excelentíssima 

senhora Presidente Celles de Matos. 

Convido também o excelentíssimo senhor 

Presidente da Mútua Nacional, prestigiando este 

ato, doutor Francisco Almeida. 

Convido o senhor Engenheiro Agrônomo, doutor 

Jorge Dotti Cesa, neste ato representando o senhor 

Presidente do Conselho Federal de Engenharia e 



Agronomia, nosso Confea, Engenheiro Civil Joel 

Krüger.  

Convido também para compor a Mesa de 

autoridades o Engenheiro Agrônomo, doutor Gilson 

dos Santos Gallotti, neste ato representando o 

senhor Presidente do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia – CREA/SC, Carlos Alberto 

Kita Xavier. 

Senhoras e senhores, excelentíssimas 

autoridades, a presente sessão foi solicitada por 

proposição deste deputado, também com anuência do 

Deputado Marquito e aprovada por unanimidade pelos 

quarenta Deputados Estaduais, em comemoração aos 

40 Anos do Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de 

Santa Catarina, o nosso SEAGRO/SC. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina sob a regência do Maestro Reginaldo 

Silva, e eu convido a todos para que de pé 

possamos acompanhar. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Gostaríamos também de registrar a presença do 

senhor Presidente da Federação dos Trabalhadores 

da Agricultura de Santa Catarina, FETAESC, sempre 

muito parceira também da nossa categoria, José 

Walter Dresch, nosso presidente, lhe agradeço. 

Da senhora Diretora do Centro de Ciências 

Agrárias da Universidade Federal do Estado de 

Santa Catarina, a Professora Rosete Pescador, 

nesse ato representando o Magnífico Reitor, 

Professor Irineu Manoel de Souza, muito obrigado 

pela presença. 

O senhor Diretor da Federação da Agricultura e 

Pecuária do Estado de Santa Catarina, a FAESC, 

Clemerson Pedrozzo, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor Presidente, José Zeferino 

Pedrozo. 

Também o Diretor da Federação das Cooperativas 

Agropecuárias do Estado de Santa Catarina, a 

Fecoagro, senhor Ivan Ramos, também neste ato 

representando o Presidente, Arno Pandolfo, 

obrigado pela da presença. 

Senhor Lino Gilberto da Silva, neste ato 

representando o Presidente do Sindicato dos 



Técnicos Industriais de Santa Catarina, Sintec/SC, 

doutor Mauro Cesar Miranda, muito obrigado pela 

presença. 

Senhor diretor Financeiro da Federação 

Interestadual dos Sindicatos de Engenheiros, 

Fisenge, Carlos Norberto Bittencourt, nesse ato 

representando o Presidente, Roberto Freire. 

Excelentíssimo senhor Inspetor do Conselho 

Regional de Engenharia de Lages-SC, Vinícius 

Morales Porto, muito obrigado. 

O senhor Presidente da Associação de 

Engenheiros do Estado de Santa Catarina, Roberto 

de Oliveira, obrigado pela presença. 

Excelentíssimo senhor Presidente da Associação 

Brasileira de Engenheiros Civis, a ABENC, João 

Rafael Oneda, muito obrigado pela presença. 

Senhor Presidente do Sindicato dos Técnicos 

Agrícolas do Estado de Santa Catarina, o SINTAGRI, 

nosso amigo Antonio Tiago da Silva, obrigado. 

Segundo o Vice-Presidente do Conselho Regional 

de Engenharia e Agronomia, o CREA/SC, Valdir Pedro 

Schneider, muito obrigado pela presença. As demais 

autoridades nós iremos citar no transcorrer da 

nossa solenidade. 

Teremos agora a apresentação de um vídeo 

institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Palmas.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Só relembrando, nós observamos ali 

desde o nosso Presidente Ubiratan Latino de 

Campos, que tem muito da alma dele nesse 

sindicato, como de todos os ex-presidentes. O que 

a gente observa é que o nosso sindicato é um 

sindicato diferenciado, ele também luta por todo 

setor junto da agricultura, da agricultura 

familiar, do agronegócio. E por isso vale a pena. 

Eu antes de fazer o convite, gostaria de 

registrar aqui, agradecer a presença em nome de 

todas as famílias que estão aqui, que fazem parte 

da família do SEAGRO/SC, a esposa do nosso 

Presidente Piazera, como nós sempre o chamamos, a 

Maria Elizete Carline, obrigado pela presença na 

noite de hoje, uma salva de palmas. E também do 



Guilherme Carline Piazera, que é o filho, que 

amanhã está se formando lá no Paraná, parabéns e 

obrigado pela  presença, família é muito 

importante. 

E na sequência, pela primeira vez na história, 

nós temos dois engenheiros agrônomos agora aqui na 

Assembleia, e devemos muito isso também a nossa 

categoria, eu gostaria de convidar para fazer uso 

da palavra o nosso Engenheiro Agrônomo, Deputado 

Marquito, para que pudesse chegar até a Tribuna e 

deixar sua mensagem na noite de hoje. 

O SR. DEPUTADO MARQUITO - Uma boa noite a 

todos e a todas, quero inicialmente agradecer a 

oportunidade e parabenizar o colega Deputado e 

Engenheiro Agrônomo, José Milton Scheffer, que 

traz a nossa categoria há muitos anos para dentro 

da Assembleia Legislativa na busca por políticas 

públicas, mas também por representatividade na 

nossa categoria aqui dentro, e agora eu cheguei 

somando na Assembleia Legislativa, no Poder 

Legislativo, também como representante dessa 

categoria. 

Quero aqui cumprimentar o Piazera, essa grande 

representatividade do sindicato, mas também da 

nossa categoria e cumprimento com muito carinho, 

com muito respeito e com muito reconhecimento do 

teu trabalho, estendo o cumprimento para todos os 

integrantes da Mesa. Faço um cumprimento especial 

à Engenheira Agrônoma, Professora Rosete Pescador, 

que é da direção do Centro de Ciências Agrárias da 

Universidade Federal de Santa Catarina, e estendo 

o meu cumprimento a ela e a todos os nossos 

convidados e convidadas desta noite, e a todas as 

engenheiras agrônomas também aqui representadas 

nesta noite. 

Eu vou fazer um discurso muito rápido, mas 

também muito emocionado, no ponto de vista de 

estar comemorando os 40 anos de um sindicato que 

tem uma luta histórica, e que coloca a categoria 

dos engenheiros agrônomos e das engenheiras 

agrônomas como a categoria de muito reconhecimento 

da sociedade catarinense. E muito reconhecimento 

porque nós temos instituições que precisam ser 

defendidas, instituições públicas, na pesquisa da 



extensão da defesa agropecuária, que muitas vezes, 

graças a um sindicato que faz a sua mobilização 

com a categoria, consegue garantir a estrutura 

suficiente para que o setor da agricultura de 

Santa Catarina, especialmente caracterizada pela 

agricultura familiar, seja realmente reconhecida, 

ampliada e que tenha a sua função e o seu lugar de 

status na sociedade catarinense. [Transcrição: 

Guilherme] 

Quero manifestar a necessidade da mobilização, 

a necessidade do fortalecimento da categoria, das 

instituições públicas que nós temos, da 

necessidade da recomposição desses quadros das 

nossas instituições públicas, e que esses 40 anos 

sirvam também de reflexão ampla da função que 

cumpre o Estado catarinense, tendo os nossos 

engenheiros e engenheiras agrônomas nessas 

instituições.  

Também manifestar aqui a importância das 

prefeituras municipais em reconhecerem a nossa 

categoria como uma categoria a ser, sim, garantida 

no seu quadro de funcionários públicos para 

atuação não somente no campo, mas também na 

cidade. Hoje os engenheiros agrônomos têm uma 

função muito considerada, na relação campo cidade, 

na relação do abastecimento de alimentos, na 

relação do planejamento urbano e rural e também no 

desenvolvimento das nossas cidades.  

Portanto, eu quero parabenizar a cada um e a 

cada uma que constrói e que construíram o 

sindicato dos engenheiros e das engenheiras 

agrônomas do nosso Estado, e falar para todos 

vocês que a Assembleia Legislativa fica muito 

honrada em poder receber neste ato solene, este 

ato de comemoração aos 40 anos. Parabéns a toda 

categoria e parabéns especialmente ao sindicato e 

a condição que o Piazera vem fazendo. Muito 

obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Na sequência, convido a mestre de 

cerimônias para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite.  

A SRA. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Gicieli Dalpiaz) 

-  Senhoras e senhores, boa-noite. Neste momento o 



Poder Legislativo Catarinense presta homenagem ao 

Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina pelos seus 40 anos de história, de lutas 

e de conquistas. Convidamos os excelentíssimos 

senhores Deputado Estadual José Milton Scheffer e 

Deputado Estadual Marquito para fazerem a entrega 

das homenagens.  

Convidamos para receber a homenagem o 

Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, neste ato representado pelo senhor 

Presidente da entidade,  senhor Eduardo Medeiros 

Piazera.  Solicitamos que o senhor Eduardo 

permaneça à frente para a próxima homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe também a homenagem o Presidente do 

Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, o senhor Eduardo Medeiros Piazera. Agora 

o senhor recebe na condição de Presidente do 

sindicato. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem, o senhor 

Vlademir Gazzoni, por sua contribuição e bons 

serviços prestados ao Sindicato dos Engenheiros 

Agrônomos de Santa Catarina como Presidente da 

entidade, entre 2012 e 2015. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa homenageia também as 

organizações que trabalham pela valorização e 

fortalecimento da categoria dos engenheiros 

agrônomos em Santa Catarina.  

Convidamos agora para receber a homenagem à 

Federação dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, neste ato representada pelo Diretor-

Presidente, senhor  Athos Almeida Lopes Filho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

Cooperativa de Trabalho dos Engenheiros Agrônomos 

e de Profissionais em Desenvolvimento Rural e 

Ambiental de Santa Catarina - UNEAGRO/SC. Neste 



ato representada pelo Diretor-Presidente, senhor 

Zaqueu de Faveri  Cristiano. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Sindicato dos Técnicos Agrícolas de Nível Médio do 

Estado de Santa Catarina - SINTAGRI/SC. Neste ato 

representado pelo Presidente da entidade,  senhor 

Antônio Tiago da Silva.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe também a homenagem o Sindicato dos 

Engenheiros de Santa Catarina. Neste ato 

representado pelo Diretor Financeiro, o Engenheiro 

Mecânico,  senhor Carlos Bastos Abraham. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Sindicato dos Médicos Veterinários no Estado de 

Santa Catarina. Neste ato representado pelo 

Diretor-Presidente, doutor Geraldo Bach. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Sindicato dos Trabalhadores e Empresas de 

Assessoramento, Perícia, Pesquisa e Informações de 

Santa Catarina - SINDAPI/SC. Neste ato 

representado pelo Coordenador estadual, senhor 

Daniel Nunes das Neves. [Transcrição: Yasmim]  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos bons serviços prestados em assessoria 

jurídica ao Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de 

Santa Catarina, convidamos para receber a 

homenagem a Marangoni e Pacheco Advogadas 

Associadas, neste ato representada pelas sócias-

proprietárias, senhora Aline Pacheco e senhora 

Sandra Marangoni. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos bons serviços prestados em assessoria 

contábil ao Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de 

Santa Catarina, convidamos para receber a 

homenagem a RG Contadores Associados, neste ato 



representada pelo seu Diretor-Geral, senhor Nilton 

Joel Göedert. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pelos bons serviços prestados em assessoria de 

comunicação e de publicações ao Sindicato dos 

Engenheiros Agrônomos de Santa Catarina, 

convidamos para receber a homenagem à Jornalista 

Gertrudes Luersen Hoffmann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela dedicação e bons serviços prestados ao 

Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, convidamos para receber a homenagem à 

senhora Sirlene Leandra de Aquino Cardoso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos aos senhores deputados e também ao 

senhor Eduardo Medeiros Piazera, Presidente do 

SEAGRO/SC, pela entrega das homenagens. Os 

senhores podem retomar os seus assentos. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 

no YouTube onde ficará disponível para 

visualização. Obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Senhora e senhores, dando continuidade 

a nossa sessão especial em homenagem aos 40 anos 

do SEAGRO/SC, gostaríamos de convidar agora para 

fazer uso da palavra, em nome de todos os 

homenageados desta noite, o nosso engenheiro 

agrônomo e também ex-presidente do SEAGRO/SC, 

Vlademir Gazzoni. 

O SR. VLADEMIR GAZZONI - Prezado Deputado 

José Milton Scheffer, nosso parceiro de longa data 

e muitos anos nosso associado do SEAGRO/SC e 

também colega da Epagri. Nosso Deputado Marquito, 

que agora assume a cadeira aqui na Alesc para 

reforçar nossas lutas, nossas conquistas, que nós 

encaminhamos sempre via Alesc. Cumprimentando o 

nosso guerreiro, o Presidente Eduardo Medeiros 

Piazera, ele tem realmente se desdobrado e 

mostrado toda a sua garra, a sua força e a sua 

energia. Agradecemos muito essa homenagem 



especial, como já executa dois mandatos, está no 

terceiro mandato, então é muito justa essa 

homenagem além do que ele estava prevendo. 

Cumprimentando o presidente do SEAGRO/SC, queria 

estender o cumprimento aos demais membros da Mesa, 

gostaria de cumprimentar também a minha esposa 

Rosana e todas as mulheres aqui presentes, em 

especial hoje a minha filha, Maria Vitória, que 

está de aniversário e veio prestigiar a 

solenidade. Gostaria também  de cumprimentar os 

sindicalistas que o SEAGRO/SC possui hoje, um time 

bastante renovado e bastante empolgado. Tivemos 

hoje de manhã, inclusive, alguns debates e 

realmente o SEAGRO/SC a cada dia se renova e 

mostra a sua força, o seu empenho e o seu 

trabalho. E os demais membros que vieram 

prestigiar a nossa solenidade, a nossa homenagem 

aqui, e especialmente os trabalhadores, que é o 

público alvo do nosso trabalho e de nossas 

empresas agrícolas.  

Houve muitas lutas, nós brigamos e lutamos 

para manter o serviço público agrícola do Estado, 

tanto na área da pesquisa, da extensão e da defesa 

sanitária. Então, realmente é algo bastante legal 

para nós.  

Especialmente em nome dos homenageados, eu 

queria agradecer à Assembleia Legislativa e ao 

SEAGRO/SC por esta homenagem e em reconhecimento 

ao trabalho e de alguns. Nós, durante 30 anos, 

homenageamos os demais ex-presidentes e hoje 

alguns, no meu caso específico, com 32 anos de 

sindicalismo, estou sendo homenageado. É uma honra 

para mim, mas também é uma honra para todos os 

demais homenageados, tanto o pessoal das entidades 

de classe, a FEAGRO/SC e a Uneagro, as entidades 

sindicais que foram homenageadas aqui, que estão 

sempre juntos conosco nesse embate, e na defesa 

dos interesses da agropecuária catarinense. 

[Transcrição: Cinthia] 

E para que nós possamos percorrer todas essas 

lutas, nós precisamos do apoio e do trabalho de 

muitas assessorias. A doutora Sandra e a doutora 

Aline estão sempre nos acompanhando, são 

guerreiras, sempre nos orientando, a RG 



Contabilidade, nós estamos juntos há muitos anos, 

no ano de 1991 nós os contratamos, e estão junto 

conosco  até hoje, da mesma forma a Gertrudes, que 

tem nos acompanhado esse tempo todo, e a Leandra, 

especialmente na gestão do Jorge e na minha, nós 

temos a grata satisfação em ter a Leandra, e 

investir na sua capacitação para que realmente o 

SEAGRO/SC tenha algo que possa ser à altura de 

seus associados.  

As diretorias do SEAGRO/SC, elas têm 

seguidamente pautado, e por isso que o sindicato é 

respeitado pela sua seriedade, no encaminhamento 

do interesse coletivo diante de todos os 

interesses particulares, dos interesses 

familiares, inclusive, muitos dos ex-presidentes 

dedicaram  boa parte de sua história, das suas 

vidas,  muitas  vezes até prejudicando alguns 

laços familiares, em detrimento do bem comum, e em 

defesa do sindicalismo e do bom encaminhamento  

das  questões do SEAGRO/SC. Então, eu queria 

realmente agradecer esta homenagem, e ressaltar 

principalmente para as autoridades em nível 

estadual a importância que temos de manter dentro 

do serviço público a valorização dos bons 

profissionais. Eu tive na minha gestão a 

satisfação de conseguir, depois de dez anos de 

luta, e aprovação do plano de cargos e salários, 

que trouxe valorização para os trabalhadores, 

porque, se queremos ter um bom serviço público, 

nós temos que ter bons trabalhadores, que devem 

ser valorizados dentro do serviço público. Então, 

desde já agradeço em nome de todos os 

homenageados, e boa-noite a todos. Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Obrigado, Gazzoni,  por suas palavras, 

também pela sua dedicação, é um movimento sindical 

da agronomia. E na sequência, nós queremos 

convidar para fazer uso da palavra o nosso 

Presidente do Sindicato dos Engenheiros Agrônomos 

de Santa Catarina, o Engenheiro Agrônomo Eduardo 

Medeiros Piazera. 

O SR. EDUARDO MEDEIROS PIAZERA - Nesta noite 

de honra, eu agradeço especialmente ao engenheiro 



agrônomo, sócio do SEAGRO/SC, e Epagri, o Deputado 

José Milton Scheffer, pela proposição desta sessão 

especial. Eu costumo usar uma alegoria ligada a 

terra, a agricultura, quando eu procuro explicar o 

tipo de apoio que o Zé Milton nos dá nessa 

caminhada dura de lutas, que sempre temos pela 

frente. Eu vou repetir essa historinha que eu 

gosto muito. Quando a gente quer fazer uma omelete 

de bacon, existem dois apoiadores, existe a 

galinha que fornece os ovos, ela apóia, ela 

contribui com o processo, mas tem o porco que se 

compromete também. E o Zé Milton é esse 

personagem. O Zé Milton nos acompanha, ele se 

compromete, ele queima cartucho com a gente. Por 

isso, Zé Milton, em nome do SEAGRO/SC, muito 

obrigado por toda essa caminhada. 

(Palmas) 

Eu estendo essa saudação a todos os 

componentes da Mesa, sejam todos bem-vindos, muito 

obrigado pela presença de todas as autoridades 

nominadas pelo protocolo. É com enorme alegria, 

depois de tantas batalhas tão duras que o 

SEAGRO/SC enfrentou nos últimos tempos, poder 

encontrar colegas, parceiros, amigos, e 

principalmente, mesmo que remotamente, os mais de 

800 sócios neste momento de congraçamento tão 

especial, e eu faço uma saudação especial a cada 

um dos nossos filiados. Faço especial referência 

ao corpo de 85 dirigentes, que estão espalhados 

por todo o Estado, mas agindo organicamente 

constituem a estrutura central do SEAGRO/SC. 

Aquela estrutura que faz o sindicato funcionar, 

por isso, um forte abraço sindical a cada um de 

vocês. A maioria está aqui, muito obrigado, pela 

presença e por todo o apoio.  

(Palmas) 

Faço aqui também uma menção muito especial a 

minha família, a minha esposa, Maria Elizete, ao 

meu filho, Guilherme, e também a namorada dele, a 

Sara, por terem me acompanhado e me apoiado em 

toda essa caminhada dentro do SEAGRO/SC. Mas 

especialmente nesses últimos meses, eles têm me 

acompanhado numa luta mais pessoal, e muito dura, 



e eu sei que para eles não é fácil, portanto muito 

obrigado.  

Eu iniciei falando hoje das lutas dos últimos 

tempos. O SEAGRO/SC teve muitas lutas duras, mas 

isso não é novidade. O SEAGRO/SC é um sindicato 

forjado na luta e na peleia, do jeito que um bom 

sindicato deve ser. O vídeo que nós mostramos há 

pouco procurou enfatizar muito isso. O nosso DNA é 

um DNA de luta. No entanto, nos últimos tempos 

lutas ferrenhas foram travadas apenas para 

assegurar o direito consagrado na história do 

mundo do trabalho, a reposição anual do índice 

inflacionário, e mesmo assim esse índice vem com 

atraso. Houve perdas para os trabalhadores, isso 

tudo em meio ao ambiente de polarização política, 

que pressionou os sindicatos o tempo todo, 

confundindo inclusive as suas próprias bases. O 

SEAGRO/SC atravessou e atravessa esse mar revolto, 

desses tempos difíceis, com coragem, determinação 

e também serenidade. 

Eu quero fazer aqui uma menção muito especial 

a todas as mulheres do SEAGRO/SC, pois o SEAGRO/SC 

tem uma política de atrair mulheres para as suas 

instâncias deliberativas, e hoje nós temos uma 

expressiva e significativa presença das mulheres 

dentro do Conselho Deliberativo. Portanto, 

mulheres, o mundo é de vocês! Muito obrigado por 

estarem participando. [Transcrição: Taquígrafa Ana 

Maria]  

Mas para que tudo isso pudesse sempre 

transcorrer sem sobressaltos, dentro do sindicato, 

a estrutura interna do SEAGRO/SC, de apoio àquela 

estrutura, que é invisível e não aparece, ela é 

fundamental. Então hoje é para essa estrutura que 

queremos dedicar uma parte importante desta sessão 

de homenagens especiais. 

Nós entendemos a inestimável importância de 

todos os presidentes e ex-presidentes nessa 

história de sucesso. E por isso todos nós 

renovamos homenagens, e faço questão de citá-los 

aqui e renovar as homenagens aos ex-presidentes: 

Ubiratan Latino de Campos, fundador do sindicato, 

saudoso Bira; o Aquini, que se seguiu a ele, e 

também já nos deixou, importante presidente; o 



Dall’Agnol, que está aqui presente; o Zucatto, 

figura sempre permanentemente presente dentro do 

sindicato; o Jorge Dotti Cesa; o Salomão Koerich, 

Salomão veio antes do Jorge, desculpa a inversão, 

e o Gazzoni. Muito obrigado a todos vocês, ex-

presidentes, extensivo às diretorias e aos corpos 

diretivos de todas as épocas. 

Então, por decisão da diretoria executiva, 

hoje prestamos homenagens também a essa estrutura 

que não aparece: a equipe enxuta de duas 

funcionárias, a assessoria jurídica, contábil e de 

jornalismo. E também há outros que nos atendem em 

períodos mais curtos. Queremos que todos se sintam 

prestigiados, hoje todos eles são nossos amigos. 

Quero ilustrar essa força interna que a gente tem, 

nessa estrutura de apoio do SEAGRO/SC, e destaco 

aqui que o vídeo que acabou de ser apresentado foi 

produzido internamente pela Leandra, a nossa 

assessora, ela fez o vídeo, fez todas as peças 

publicitárias, então isso é um trabalho interno, 

um trabalho da nossa força e isso eu quero 

ressaltar. O SEAGRO/SC hoje tem estrutura para 

tocar esse negócio, mesmo com uma equipe muito 

enxuta. 

Também orientamos as homenagens para os 

sindicatos parceiros, em especial aqueles que 

estão fortemente ligados ao conjunto dos 

trabalhadores das empresas públicas agrícolas de 

Santa Catarina. Esse setor, de longa data, é onde 

nós mais atuamos e defendemos, fortemente, pela 

importância que ele representa para o 

desenvolvimento do Estado. Foi citado aqui por 

outros que me antecederam, falando dessa 

importância do setor agrícola e a importância da 

nossa categoria dentro desse contexto. 

A história da participação dos engenheiros 

agrônomos na constituição dessa estrutura, que 

coloca 30% do PIB de Santa Catarina com 

responsabilidade no agronegócio, tem muito dedo da 

agronomia aí. Outra linha forte de defesa, e 

também aqui enaltecemos, e que trabalhamos forte, 

é lembrar nossos amigos históricos nessas lutas. A 

Federação dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, a FEAGRO/SC, e também a Cooperativa dos 



Engenheiros Agrônomos, a UNEAGRO, são nossos 

parceiros e estamos juntos nessa luta. 

E para comemorar, neste momento histórico dos 

40 anos, nós lançaremos agora, nesse mês de maio, 

uma revista comemorativa que conta a história 

desses 40 anos. E também estamos lançando um site 

novo, renovado, mais dinâmico, como o nosso 

presidente do sindicato, a Leandra e a equipe da 

diretoria executiva. 

Para finalizar, pessoal, antes de terminar as 

minhas palavras, eu gostaria de fazer um 

comentário aqui. Diante de tanta confusão 

ideológica, desses tempos conturbados, eu decidi 

aqui por incluir um comentário citando Joseph 

Stiglitz, Prêmio Nobel de Economia, que mostrou 

claramente como o desenvolvimento de uma nação 

está ligado à elevação dos padrões salariais dos 

trabalhadores. E os sindicatos, como ele diz, são 

fundamentais nesse processo. E ele costuma frisar: 

“os sindicatos são essenciais para a civilização 

avançar.” 

Por isso eu tenho o maior orgulho de estar 

aqui com todos vocês. Nós estamos trabalhando pelo 

avanço civilizatório, o SEAGRO/SC busca esse 

objetivo e fundo, igualdade e justiça social para 

todos no rumo desses avanços. 

Vivas ao SEAGRO/SC! Vivas aos 40 anos e que 

venham outros 40 anos! A luta continua pessoal. O 

SEAGRO/SC somos todos nós! Vamos em frente! 

Muito obrigado, um grande abraço a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Dando sequência aos nossos 

pronunciamentos, convido agora para fazer uso da 

palavra o nosso novo Presidente da Empresa de 

Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural, a Epagri. 

E, a partir dessa última semana, é também meu 

chefe, porque eu sou funcionário licenciado lá da 

Epagri. Então convido, neste ato, o nosso 

Engenheiro Agrônomo Dirceu Leite, Presidente da 

Epagri, também representando o excelentíssimo 

senhor Governador Jorginho Mello nesta nossa 

sessão. 



O SR. DIRCEU LEITE – Boa-noite a todos! É um 

prazer estar aqui hoje, neste evento, e estar 

homenageando uma instituição tão importante como é 

o SEAGRO/SC para nós todos. Cumprimentar, de forma 

muito especial, e parabenizar pela iniciativa, o 

nosso colega de profissão, Engenheiro Agrônomo 

José Milton Scheffer, que tem feito um trabalho no 

setor do agronegócio. Cumprimentar o Engenheiro 

Agrônomo Marquito, é uma grata surpresa, Marquito, 

saber da sua profissão, uma profissão de relevante 

interesse para o nosso Estado, destaque da nossa 

agricultura. 

Cumprimentar de forma muito especial, mas 

muito especial mesmo, o meu amigo, o meu colega, 

uma pessoa importante na minha carreira, o Eduardo 

Piazera, Presidente do SEAGRO/SC, que tem feito um 

trabalho excelente à frente dessa instituição. Em 

seu nome, Piazera, estendo meus cumprimentos às 

demais autoridades da Mesa, às demais autoridades 

aqui citadas, aos movimentos sindicais, de todos 

os setores, aos meus colegas de profissão e de 

empresa, por esta noite tão importante. 

Vir aqui hoje falar do SEAGRO/SC é estar 

trazendo para pauta a importância que o 

agronegócio tem para o nosso Estado. Somos um 

Estado pequeno em tamanho, um pouco mais de 1% do 

território nacional, mas somos robustos quando se 

fala no agronegócio, quando se fala na agricultura 

familiar, a que gera renda e trabalho no campo, a 

agricultura que mais distribui essa riqueza em 

nosso Estado. Dizer para vocês a importância que a 

agronomia tem nesse campo. 

Destacar também a importância dos técnicos que 

juntos contribuem para que a Epagri e as empresas 

públicas possam fazer com que o agronegócio 

cresça, cada vez mais, isso é importante. E é 

importante este reconhecimento nesta noite. 

[Transcrição: Taquígrafa Eliana] 

Quando eu era pequeno já havia lá, no fusca de 

um agrônomo, o emblema do sindicato. E sempre me 

perguntava: que símbolo é esse? O que faz? E na 

minha carreira como agrônomo eu pude saber a 

importância que o sindicato tem na valorização 

profissional, na valorização do nosso trabalho. E 



dizer para vocês que hoje eu sou epagriano, hoje 

eu estou como Presidente da Epagri. O nosso 

Governador, quando me convidou, pediu para eu 

cuidar das pessoas. E esse é o lema do Governador 

Jorginho Mello. E bem sabia ele que o trabalho da 

extensão rural do nosso Estado nada mais é do que 

cuidar das pessoas. Do que visitar as pessoas, 

conversar com as pessoas, ajudar as pessoas na 

função da agricultura a se manter no campo, a ter 

renda e ter satisfação pessoal. E isso eu venho 

buscando e venho buscando inspiração em grandes 

profissionais. Se o SEAGRO/SC é grande, é porque 

possuiu grandes presidentes à sua frente. Desde o 

Bira até o Piazera. 

Uma história de sucesso e dedicação que nós 

vemos renovando hoje. A juventude que vem atrás de 

ti, Piazera. Mas eu tenho que fazer um 

agradecimento especial ao Piazera. Dizer para 

você, Guilherme, que quando olhar para frente pode 

ter orgulho do teu pai. Porque quando eu estava lá 

na prefeitura, trabalhando como agrônomo da 

prefeitura, pelas dificuldades que temos lá, o 

Piazera chegou para mim e disse: “Dirceu, faz o 

concurso da Epagri! Dirceu, você tem que vir para 

Epagri!". Porque nós trabalhávamos na prefeitura, 

que é próximo a Epagri. Nós tínhamos a Epagri como 

a nossa mãe, a empresa que nos dava o norte. E o 

Piazera foi um grande incentivador para que eu 

fosse lá. 

A minha inscrição deve ser uma das primeiras, 

mas a comprovação é uma das últimas e eu devo isso 

ao Piazera. E não canso de falar, porque isso me 

marcou. Eu tenho orgulho de dizer para você, 

Guilherme, que o teu pai é um cara bom. E é um 

grande agrônomo da Epagri, é uma grande liderança 

sindical. 

E na função que estamos hoje, buscamos 

viabilizar o agronegócio, buscar nas empresas 

públicas o reconhecimento dessa atividade. Tenho 

certeza que o SEAGRO/SC tem muito para contribuir. 

E com certeza, Piazera, virão mais 40 e mais 40 

anos e nós vamos fazer parte dessa história. A 

parte que o sindicato, que o Piazera, com o jeitão 

dele, trabalhando, lutando, levou o sindicato a 



essa vitória dos 40 anos, e com certeza um 

destaque entre nós, agrônomos. Muito obrigado a 

todos, parabéns SEAGRO/SC, parabéns Piazera! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Dando sequência e já encaminhando para 

a finalização dessa nossa sessão de homenagem, nós 

gostaríamos de dizer ao Presidente Piazera que o 

tempo passa rápido. Ontem nós estávamos aqui 

comemorando os 30 anos do SEAGRO/SC. Eu estava 

iniciando o meu trabalho aqui na Assembleia 

Legislativa, e hoje nós estamos aqui na 

comemoração dos 40 anos, com muita alegria, do 

nosso SEAGRO/SC. 

Um sindicato forte que organiza, que planeja e 

que age para fortalecer cada vez mais a categoria 

dos engenheiros agrônomos. A história do 

SEAGRO/SC, desde o Bira até os dias atuais, sempre 

teve grandes líderes à sua frente. Não importa se 

estava no cargo de presidente ou no cargo de 

diretor regional. Todos são uma engrenagem 

fundamental. Todos precisam ter um espírito de 

doação em busca de uma melhor condição 

profissional, que vai também ao encontro de uma 

melhor qualidade de vida. 

O SEAGRO/SC tem uma história que orgulha todos 

nós, catarinenses. Por isso, quando propusemos 

essa sessão aqui na Assembleia, com o apoio do 

Deputado Marquito, todos os quarenta deputados, em 

nome da sociedade catarinense, aprovaram essa 

sessão. E isso me deixa muito feliz. Em saber que 

o SEAGRO/SC com seus quase mil associados, tanto 

na área pública quanto na iniciativa privada, e 

aqui temos presente a Federação dos Trabalhadores 

da Agricultura, a Federação das Cooperativas 

Agropecuárias de Santa Catarina, as nossas 

instituições ligadas à engenharia agronômica, o 

Confea, a Mútua, o CREA/SC, todos aqui em um único 

sentido, de reconhecer a importância do trabalho 

do SEAGRO/SC. E eu fico muito feliz em encontrar 

aqui diversos sindicatos de diversas categorias 

que se unem também ao SEAGRO/SC nesta homenagem e 

também na luta do dia a dia. 



Como engenheiro agrônomo e colega de profissão 

de todos vocês, eu também me sinto homenageado. E 

isso para mim é uma das grandes características do 

SEAGRO/SC. Ele nos une e cria uma identidade comum 

em todos, e também sempre nos faz sentir membro de 

uma grande família. Eu acompanhei, antes de ser 

deputado, como engenheiro agrônomo e também como 

diretor da Epagri, todas essas lutas. Eu falei 

hoje à tarde em uma reunião lá na Epagri, quando 

eu assumi a diretoria financeira da empresa, e a 

empresa naquele momento tinha três folhas de 

pagamento atrasadas, e mesmo assim o Zucatto, com 

mais cabelo, todos pretos naquela época, em cima 

de uma Kombi, ele não dava folga e estava lá 

defendendo o direito dos trabalhadores. Então nos 

unimos através do diálogo, e com a ajuda do 

SEAGRO/SC construímos naquele momento uma solução. 

Não só para a questão dos trabalhadores da Epagri, 

mas também para o futuro da nossa empresa. E esse 

é o SEAGRO/SC, dialoga sem perder as suas 

bandeiras, ajuda a construir soluções e melhorar 

no dia a dia a vida das pessoas.  

O SEAGRO/SC é um sindicato que nunca se 

acovarda e nunca foge do diálogo, como todos os 

demais que estão aqui ligados ao setor agrícola, 

por isso nos deixa muito feliz estar junto com 

vocês hoje nesta grande homenagem. 

Falar do SEAGRO/SC é falar aquilo que eu já 

disse, da força do diálogo, da cooperação como 

fator de progresso e da valorização da categoria 

profissional. E também do bem-estar das famílias, 

dos profissionais da agronomia em Santa Catarina. 

Falar do SEAGRO/SC também é falar da solidificação 

de vários direitos sociais e coletivos, tanto dos 

servidores públicos como também dos nossos colegas 

da iniciativa privada.  

O SEAGRO/SC, ao longo da sua história, sempre 

se manteve ao lado dos profissionais da agronomia, 

construindo soluções, buscando parcerias, 

dialogando e fortalecendo. Muito foi feito para 

resguardar os direitos dessa categoria 

profissional. Muito ainda tem que ser feito. Mas o 

que diferencia o nosso sindicato é que ele também 

luta pela agricultura e luta pelos agricultores. 



Ele vai muito além das suas fronteiras. E é isso 

que nos dá orgulho. Por isso tantas pessoas que 

vieram aqui, inclusive de outros Estados, para 

prestigiar o nosso SEAGRO/SC,  a quem eu agradeço 

a presença, como o presidente da Mútua, que é uma 

entidade que valoriza e também luta pelo social 

dos engenheiros, os engenheiros agrônomos em 

especial. Muito obrigado pela sua presença. Também 

do CREA, do Confea. [Transcrição: Milyane] 

Hoje nós temos um Estado que é líder na 

produção de alimentos, do agronegócio. Hoje quase 

70% das exportações deste Estado estão ligadas à 

área do agronegócio. Mas tem que estar junto, 

também, para que haja a valorização dos 

profissionais que se dedicam nesta área.  E aqui 

eu cumprimento o Athos, nosso presidente da 

Federação dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, homenageado, cuja presença muito 

engrandece também essa sessão. 

O SEAGRO/SC tem muito ainda a ser feito, mas 

com união, com trabalho, com dedicação e com 

resiliência nós vamos vencer todos os desafios que 

nós teremos pela frente. Porém, nessa noite, eu 

quero pedir licença, já finalizando a nossa fala, 

para dirigir aqui ao nosso atual Presidente, a ele 

e a toda diretoria, o nosso agrônomo, Eduardo 

Piazera, essa figura incrível que a gente conheceu 

nas lutas do dia a dia. Nunca se furta de estar 

presente, acompanhando todas as caminhadas, 

construindo soluções, e nos últimos meses nós 

todos sabemos que você está enfrentando uma grande 

batalha na vida pessoal. Mas você nos inspira. 

Você nunca abaixou a cabeça. Você sempre esteve à 

frente.  Assim como fez no SEAGRO/SC, você está 

fazendo na vida pessoal. E Deus está contigo e 

vais vencer essa batalha. Todos aqui torcemos 

muito, do fundo da nossa alma e do nosso coração. 

(Palmas) 

E o Piazera é uma pessoa que inspira a todos 

nós, e irá nos inspirar sempre. Mesmo diante de 

todas essas turbulências, ele nunca perdeu a 

serenidade, ele nunca perdeu a capacidade de 

trabalho, o espírito coletivo e cooperativo, 

porque é isso que o Piazera é, um ser cooperativo 



e coletivo, sempre trabalhando em prol das outras 

pessoas. Por isso que o SEAGRO/SC tem progredido 

muito em suas lutas. E nós queremos reconhecer 

isso e te agradecer em nome do Parlamento 

catarinense por essa dedicação. Saiba sempre que 

és um catarinense de muito valor para todos nós. 

Merecedor de todo nosso reconhecimento e 

homenagens, e no fundo do nosso coração, nas 

nossas orações, nós sabemos que vencerás essa 

batalha, continuando a luta pelo fortalecimento 

dessa categoria e pelo reconhecimento e 

valorização dos engenheiros agrônomos, e também da 

qualidade de vida das suas famílias. Muito 

obrigado, muito obrigado mesmo. Tens a nossa 

gratidão eterna. Eu queria dizer que a família 

SEAGRO te agradece muito e contamos contigo para 

seguirmos na luta. 

Enfim, quero aqui parabenizar a todos os 

homenageados desta noite. Aquela homenagem que 

fizemos para o Piazera foi surpresa, porque ele e 

a diretoria do SEAGRO/SC indicaram todos vocês, 

mas a dele foi uma surpresa que nem ele esperava.  

Mas é isso que eu falei, você é um grande exemplo 

de dedicação, de esforço, de profissionalismo e de 

superação. Então, em nome de tudo isso, quero 

parabenizar a cada homenageado, a cada 

homenageada, vocês fazem parte dessa história 

forte de luta e de vitórias da nossa categoria de 

engenheiros agrônomos, do nosso SEAGRO e de todo 

movimento sindical ligado à agricultura e a 

agropecuária catarinense. Nossos parabéns a cada 

um e a cada uma de vocês. São todos dignos de 

receber o reconhecimento da Assembleia Legislativa 

em nome do povo catarinense. A todos vocês o nosso 

muito obrigado! 

(Palmas) 

Quero aqui, em nome da Presidência da 

Assembleia Legislativa, agradecer a presença de 

todas as autoridades que prestigiaram esta sessão, 

àqueles que a gente pôde trazer aqui para a Mesa,  

e a todos aqueles que  não pudemos trazer,  mas 

tenham o nosso agradecimento. Para nós foi uma 

grande honra poder contar com a presença de cada 

um dos senhores, representando as mais diversas 



instituições ligadas ao setor, ao SEAGRO,  nesta 

noite histórica de 40 anos do nosso Sindicato dos 

Engenheiros Agrônomos de Santa Catarina. 

E ao encerrar essa sessão, convoco sessão 

solene para amanhã, às 19h, no município de Ouro,  

para  comemoração dos 60 anos daquele município. 

Após ouvirmos a interpretação do Hino de Santa 

Catarina pelo Coral da Assembleia Legislativa, a 

quem agradeço a presença nessa noite, declaramos 

encerrada a presente sessão. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

[Transcrição: Taquígrafa Sara] 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Yasmim]  

  
 


